

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТАМОЖЕННЫЙ КОМИТЕТ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
ВИТЕБСКАЯ ТАМОЖНЯ

ПРОТОКОЛ

заседания общественно-консультативного совета при Витебской таможне

14.12.2023

№ 3

г. Витебск

Первый заместитель начальника таможни – Тихенко И.А.
Секретарь Совета – Минаева О.Е.

Присутствовали: члены Совета, приглашенные.

Повестка дня:

1. Новеллы по вопросам, связанным с уплатой таможенных и иных платежей, контроль за которыми осуществляется таможенными органами.

Докладчик – начальник отдела таможенных платежей Н.А. Дубинский.

2. Борьба с правонарушениями и преступлениями в таможенной сфере.

Яркие примеры задержаний предметов административных правонарушений и преступлений.

Докладчик – начальник отдела таможенных расследований Н.С. Смольский.

3. Порядок представления декларантами документов и (или) сведений, запрошенных таможенным органом в рамках проведения таможенного контроля таможенной стоимости товаров, начатого до выпуска товаров.

Докладчик – заместитель начальника отдела таможенной стоимости и посттаможенного контроля С.А. Ленько.

4. Об актуальных вопросах, поступивших в ходе приема руководством таможни граждан и юридических лиц, а также поступивших в ходе работы «горячей линии» Витебской таможни. Рассмотрение текущих и поступивших вопросов от субъектов хозяйствования.

Докладчики – первый заместитель начальника таможни И.А. Тихенко, заместитель начальника таможни Д.Л. Новожилов, заместитель начальника таможни О.Н. Пахомов.

5. Отчет о выполнении Плана работы общественно – консультативного совета при Витебской таможне (далее – Совет) в 2023 году. О проекте Плана работы Совета на 2024 год.

Докладчики – первый заместитель начальника таможни – И.А. Тихенко, заместитель начальника таможни – Д.Л. Новожилов.

Первый заместитель начальника Витебской таможни И.А.Тихенко открыл заседание Совета, осветил итоги работы Витебской таможни в 2023 году, рассказал о перспективах и планах развития в 2024 году, огласил повестку дня.

1. СЛУШАЛИ:

Дубинского Н.Н. по вопросу «Новеллы по вопросам, связанным с уплатой таможенных и иных платежей, контроль за которыми осуществляется таможенными органами».

Проинформировал, что в текущем году был принят ряд нормативных правовых актов по вопросам администрирования платежей, взимаемых таможенными органами.

1.) Расширен перечень подакцизных товаров, изменены ставки акцизов.

Перечень подакцизных товаров в 2023 году был дополнен позициями:

- нефть;
- электронные системы курения и системы для потребления табака;
- табак нюхательный.

Дополнительно изменены ставки акцизов. Следует ожидать, что законодательство, регулирующее вопросы взимания указанного налога, будет совершенствоваться и в наступающем году.

2.) Установлены ставки утилизационного сбора в отношении самоходных машин и (или) прицепов к ним.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2022 г. № 951 «Об утилизации самоходных машин и (или) прицепов к ним», вступившим в силу с 07 апреля 2023 года, определены перечень видов самоходных машин и (или) прицепов к ним, являющихся объектами обложения утилизационным сбором, а также ставки утилизационного сбора в отношении указанной категории товаров.

В этой связи напомнил, что под самоходными машинами понимаются тракторы, самоходные дорожно-строительные, коммунальные, сельскохозяйственные машины и другие наземные безрельсовые механические транспортные средства (за исключением автомототранспортных средств с максимальной конструктивной скоростью движения более 50 км в час, предназначенных для движения по автомобильным дорогам общего пользования) с рабочим объемом двигателя внутреннего сгорания более 50 куб. см или максимальной (суммарной) мощностью электродвигателя (электродвигателей) более 4 кВт.

Под прицепами понимается транспортное средство, не оборудованное двигателем, приводящим данное транспортное средство в движение, и

буксируемое самоходной машиной. К прицепам также относятся прицепы, у которых часть вертикальной нагрузки передается буксирующему транспортному средству (полуприцепы).

3.) Определен порядок признания задолженности безнадежным долгом.

Положениями части 1 пункта 9 статьи 42 Налогового кодекса Республики Беларусь компетенция определения порядка признания задолженности по обязательным платежам в бюджет безнадежной и ее списания отнесена к полномочиям Совета Министров Республики Беларусь.

В этой связи Советом Министров Республики Беларусь принято постановление от 23 октября 2023 г. № 720 «О признании задолженности безнадежным долгом и ее списании» (далее - постановление № 720), которое вступило в силу с 26 октября 2023 г. и применяется к отношениям, возникшим с 14 сентября 2023 г.

Справочно: Указ Президента Республики Беларусь от 13.06.2008 № 329 «О некоторых вопросах признания задолженности безнадежным долгом и ее списания» утратил силу (п. 4 приложения 2 к Указу от 11.09.2023 № 283 «Об изменении Указов Президента Республики Беларусь»).

Вновь принятым документом, среди прочего предусмотрена возможность признания задолженности по обязательным платежам белорусских организаций (индивидуальных предпринимателей) безнадежным долгом и ее списание на основании решения таможенного органа при наличии в совокупности следующих обстоятельств:

- истечение трехлетнего срока со дня выявления задолженности по обязательным платежам;
- не осуществление белорусскими организациями или индивидуальным предпринимателем деятельности в течение последних шести месяцев подряд, предшествующих дню составления заключения;
- отсутствие денежных средств или иного имущества, на которые может быть обращено взыскание;
- отсутствие оснований, предусмотренных законодательными актами, для привлечения к субсидиарной ответственности или невозможность исполнения решения экономического суда области (г. Минска) о привлечении к субсидиарной ответственности;
- отсутствие общественно опасного деяния белорусского индивидуального предпринимателя или работников, собственников имущества, учредителей (участников) белорусской организации, предусмотренного статьями 231, 243 - 243-3 Уголовного кодекса Республики

Беларусь, либо отсутствие в деяниях этих лиц указанных составов преступления, либо отказ в возбуждении уголовного дела, прекращение производства по уголовному делу или уголовного преследования по указанным составам преступлений в отношении этих лиц в связи с истечением сроков давности, в отношении умершего, в случае вступления в силу законодательного акта, устранившего наказуемость деяния, либо в связи с недоказанностью их участия в совершении преступления. Указанное обстоятельство устанавливается в отношении задолженности, признаваемой безнадежным долгом.

Признание задолженности по обязательным платежам безнадежным долгом и ее списание в отношении белорусских организаций (индивидуальных предпринимателей) влекут ликвидацию белорусской организации или прекращение деятельности белорусского индивидуального предпринимателя.

4.) Продлен срок действия льгот в отношении электромобилей.

Решением Совета Евразийской экономической комиссии от 24 ноября 2023 г. № 134 «О внесении изменений в некоторые решения Комиссии Таможенного союза и Совета Евразийской экономической комиссии в отношении отдельных видов моторных транспортных средств с электрическими двигателями» внесены изменения в Решение Комиссии Таможенного союза от 27 ноября 2009 г. № 130 «О едином таможенно-тарифном регулировании Евразийского экономического союза» и приложение 3 к Решению Совета Евразийской экономической комиссии от 20 декабря 2017 г. № 107 «Об отдельных вопросах, связанных с товарами для личного пользования» в части продления по 31 декабря 2025 г. срока действия льгот в отношении электромобилей, классифицируемых кодом 8703 80 000 2 ТН ВЭД ЕАЭС.

Обратил внимание, что, передача прав владения, пользования, распоряжения моторными транспортными средствами с электрическими двигателями лицам Российской Федерации (в т.ч. лицам, имеющим гражданство Российской Федерации и (или) постоянное место жительства в Российской Федерации), выпущенных с использованием указанных льгот, как и ранее не допускается.

ПОСТАНОВИЛИ:

Принять к сведению информацию начальника отдела таможенных платежей Н.Н.Дубинского.

2. СЛУШАЛИ:

Смольского Н.С. по вопросу «Борьба с правонарушениями и преступлениями в таможенной сфере. Яркие примеры задержаний предметов административных правонарушений и преступлений».

Докладчик обозначил, что за 11 месяцев 2023 года должностными лицами Витебской таможни окончен административный процесс более чем по 5 тысячам 200 делам об административных правонарушениях. Возбуждено 43 уголовных дела, как таможней, так и иными правоохранительными органами по материалам таможни.

К значимым задержаниям за указанный период можно отнести более 60 легковых и грузовых автомобилей общей стоимостью 13,5 миллионов рублей, перемещавшихся автомобильным и железнодорожным транспортом, с занижением стоимости товара в 2 и более раз; факты перемещения плодовой продукции через таможенную границу ЕАЭС по поддельным фитосанитарным сертификатам на общую сумму около миллиона рублей; крупные партии новой одежды и предметов галантереи, которые перемещались юридическим лицом Европейского союза под видом товара «секонд-хенд».

Также выявляются факты незаконных транспортировок товаров по территории Республики Беларусь. К самым распространенным товарам в данной категории правонарушений можно отнести плодовую продукцию (яблоки, груши) и рыбную продукцию. Всего было выявлено более 110 подобных нарушений, а общая стоимость незаконно перемещаемых товаров по ним составила свыше 14 миллионов рублей.

Физические лица, являющиеся, в том числе, и водителями транспортных средств международной перевозки, в указанный период совершали правонарушения в части ввоза алкогольной продукции свыше установленных норм, а также перемещения некурительных табачных изделий, таких как снюс, насвай.

Также были выявлены факты перемещения физическими лицами с сокрытием от таможенного контроля таких товаров, как дизельное топливо, компьютерные комплектующие и даже живые голуби. Примечательно, что лицо, перемещавшее с сокрытием от таможенного контроля голубей, дважды совершило такое нарушение, и если в первый раз суд ограничился таким взысканием как штраф, то во второй раз было конфисковано также и транспортное средство, в котором перемещался сокрытый товар.

Что касается преступлений, в основном выявлялись факты незаконного перемещения наркотических средств, психотропных веществ через таможенную границу ЕАЭС, в том числе, имел место факт, когда у водителя-

международника, управлявшего ТСМП, в обуви было обнаружено опасное наркотическое средство – «гашиш».

На белорусско-российском участке государственной границы за указанный период было выявлено 13 фактов незаконного перемещения огнестрельного оружия травматического действия.

Таким образом, сотрудниками Витебской таможни эффективно реализуется одна из важнейших функций таможенных органов по противодействию трансграничной преступности, а также защите внутреннего рынка от некачественной и небезопасной для потребителя продукции.

ПОСТАНОВИЛИ:

Принять к сведению информацию начальника отдела таможенных расследований Н.С.Смольского.

3. СЛУШАЛИ:

Ленько С.А. по вопросу «Порядок представления декларантами документов и (или) сведений, запрошенных таможенным органом в рамках проведения таможенного контроля таможенной стоимости товаров, начатого до выпуска товаров».

Обратил внимание, что особенности проведения таможенного контроля таможенной стоимости товаров регулируются:

- таможенным кодексом Евразийского экономического союза (статьи 313 и 325);

- положением об особенностях проведения таможенного контроля таможенной стоимости товаров, ввозимых на таможенную территорию Евразийского экономического союза, утвержденным решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 27 марта 2018 г. № 42 (пункт 10).

Таможенным органом до выпуска товаров (до формирования и направления декларанту электронного документа) в рамках системы управления рисками проводится таможенный контроль таможенной стоимости товаров в форме проверки таможенных, иных документов и (или) сведений.

Для целей проверки правильности определения и заявления таможенной стоимости товаров (выбора и применения метода определения таможенной стоимости товаров, структуры и величины таможенной стоимости товаров, документального подтверждения сведений о таможенной стоимости товаров) таможенный орган вправе запросить коммерческие, бухгалтерские документы, и (или) иные документы и (или) сведения, в том числе письменные пояснения, необходимые для установления достоверности

и полноты проверяемых сведений, заявленных в таможенной декларации, и (или) сведений, содержащихся в иных документах.

В запросе о предоставлении документов таможенный орган указывает срок представления таких документов (сведений):

до выпуска товаров – 2 рабочих дня с даты регистрации декларации на товары либо 60 календарных дней с даты регистрации декларации на товары;

при выпуске товаров до подачи декларации на товары (ВДТ) – 60 календарных дней с даты регистрации декларации на товары.

Документы (сведения), запрошенные таможенным органом должны быть представлены лицами, у которых они запрошены, одним комплектом (одновременно) по каждому запросу.

Одновременно с запрошенными таможенным органом документами (сведениями) лицами, у которых они запрошены, могут быть представлены иные документы и (или) сведения в целях подтверждения достоверности и полноты сведений, заявленных в таможенной декларации, и (или) сведений, содержащихся в иных документах.

Документы (сведения) могут быть направлены таможенному органу на бумажном носителе почтовым отправлением (210033, г. Витебск, ул. Лазо, д. 114), либо в электронном виде посредством электронной почты (e-mail: Vitebsk@Customs.gov.by). При этом представляемые документы (сведения) должны сопровождаться сопроводительным письмом с указанием в нем регистрационного номера проверяемой декларации на товары.

Представляемые документы должны быть читаемыми, а документы, составленные на иностранных языках, должны быть представлены с их переводом.

В случае если отдельные запрошенные документы и сведения не могут быть представлены и (или) отсутствуют, необходимо представить объяснения причин такого непредставления (отсутствия) документов.

В качестве объяснения причин, по которым документы и (или) сведения, запрошенные таможенным органом у декларанта при проведении контроля таможенной стоимости товаров, не могут быть представлены и (или) отсутствуют, рассматриваются представленные декларантом документы и (или) сведения, в том числе письменные пояснения, подтверждающие, что:

а) запрошенный документ не существует или не применяется в рамках сделки;

б) лицо, располагающее запрошенными документами и (или) сведениями, отказалось декларанту в их предоставлении или декларантом не

получен ответ от лица, располагающего запрошенными документами и (или) сведениями.

ПОСТАНОВИЛИ:

Принять к сведению информацию заместителя начальника отдела таможенных расследований С.А. Ленько.

4. СЛУШАЛИ:

Тихенко И.А., Новожилова Д.Л., Пахомова О.Н. по вопросу: «Об актуальных вопросах, поступивших в ходе приема руководством таможни граждан и юридических лиц, а также поступивших в ходе работы «горячей линии» Витебской таможни. Рассмотрение текущих и поступивших вопросов от субъектов хозяйствования».

ПОСТАНОВИЛИ:

Принять к сведению информацию первого заместителя начальника таможни И.А. Тихенко, заместителя начальника таможни Д.Л. Новожилова, заместителя начальника таможни О.Н. Пахомова.

5. СЛУШАЛИ:

Тихенко И.А., Новожилова Д.Л. по вопросу «Отчет о выполнении Плана работы Совета в 2023 году. О проекте Плана работы общественно – консультативного совета при Витебской таможне на 2024 год».

ПОСТАНОВИЛИ:

5.1. Принять к сведению озвученную информацию.

5.2. Одобрить проект плана работы Совета на 2024 год и внести на утверждение Председателю Совета.

5.3. После утверждения Председателем Совета плана работы Совета на 2024 год, разместить его на едином ~~Интернет-~~ портале таможенных органов Республики Беларусь.

Первый заместитель начальника таможни

И.А. Тихенко

Секретарь общественно-консультативного совета при Витебской таможне

О.Е. Минаева

**Участники заседания Общественно-консультативного Совета при
Витебской таможне 14.12.2023**

Фамилия, Имя, Отчество	Должность
Тихенко Игорь Анатольевич	Первый заместитель начальника Витебской таможни (член Совета)
Новожилов Дмитрий Львович	Заместитель начальника Витебской таможни (член Совета)
Барсуков Иван Михайлович	И.о. заместителя начальника Витебской таможни. Начальник отдела организации таможенного контроля (член Совета)
Дубинский Николай Анатольевич	Начальник отдела таможенных платежей Витебской таможни (член Совета, докладчик)
Артюховский Михаил Николаевич	Начальник отдела тарифного и нетарифного регулирования Витебской таможни (член Совета)
Минаева Оксана Евгеньевна	Инспектор отдела организации таможенного контроля (секретарь Совета)
Смольский Никита Сергеевич	Начальник отдела таможенных расследований (докладчик)
Ленько Сергей Анатольевич	Заместитель начальника отдела таможенной стоимости и посттаможенного контроля (докладчик)
Решатнев Дмитрий Владимирович	Директор Витебского представительства Ассоциации БАМАП (член Совета)
Чернов Кирилл Валерьевич	Первый заместитель начальника УП «Витебское отделение БелЖД» (член Совета)
Рой Константин Владимирович	Заместитель начальника филиала Транспортной инспекции по Витебской области (представитель члена Совета)
Медведев Николай Николаевич	Заместитель директора Витебского филиала республиканского транспортно-экспедиционного унитарного предприятия «БЕЛИНТЕРТРАНС – транспортно-логистический центр» Белорусской железной дороги» (член Совета)
Яскевич Ольга Владимировна	Начальник отдела таможенного декларирования Витебского филиала республиканского транспортно-экспедиционного унитарного предприятия «БЕЛИНТЕРТРАНС – транспортно-логистический центр» Белорусской железной дороги» (представитель члена Совета)

Зинкевич Лариса Федоровна	Заместитель главного врача ГУ «Витебский областной центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья» (член Совета)
Магильницкая Елена Евгеньевна	Заместитель генеральный директора унитарного предприятия «Фармация» (представитель члена Совета)
Семченко Сергей Александрович	Заместитель директора ТУП «Белтехносервис» Яцковского А.В. (член Совета)
Печенкин Алексей Вячеславович	Директор ООО «Фрутреал» (член Совета)
Ткачев Александр Владимирович	Начальник отдела таможенного декларирования ООО «Фрутреал» (представитель члена Совета)
Голиков Дмитрий Александрович	Начальник отдела таможенного декларирования и внешнеэкономических связей ООО «ФоИрЭм Системс» (член Совета)
Мацулевич Наталья Витальевна	Ведущий специалист по таможенному оформлению и ВЭД ОАО «Витебская бройлерная птицефабрика» (представитель члена Совета)
Быкова Юлия Александровна	Специалист по внешнеэкономической деятельности ООО «Витконпродукт» (член Совета)
Шамрило Николай Викторович	Начальник управления логистики ОАО «Полоцк-Стекловолокно» (член Совета)
Кухальский Александр Францевич	начальник отдела декларирования и таможенного оформления товаров ОАО «Нафтан» (член Совета)
Гайко Анна Вячеславовна	Ведущий специалист по внешнеэкономической деятельности ЗАО «Витебскагропродукт» (члена Совета)
Гуляев Сергей Валерьевич	Ведущий специалист по таможенному оформлению ООО «Марко» (представитель члена Совета)
Шматков Игорь Иванович	Заведующий кафедрой гражданского права и гражданского процесса УО «Витебский государственный университет имени П.М.Машерова» (член Совета)